

**● 重点关注**

医生火车上用筷子紧急救人引热议，专家指出 癫痫救治四步走 呼吸顺畅最重要

医师报讯（融媒体记者 熊文爽 高雅）近日，武汉开往上海的动车上，一名乘客突发癫痫，某医院副院长周民听到广播后，立即上前予以侧身、拍打、清理气道等紧急救援。为了防止舌咬伤等进一步损伤，周民用一次性筷子裹上布，稳当地塞在这名乘客的牙关中间。经过系列救援，患者最终脱离危险。事后，周民“用毛巾裹住筷子塞入患者口中”的行为被指不专业。

随后，网友们在评论区“炸开了锅”。有网友为周民的做法点赞，认为急救实用，能够随机应变，都

物尽其用；但也有网友对这一做法提出了质疑：认为癫痫发作时，舌头是收缩的，最好的办法就是不管它，只要清除患者周围的尖锐物体即可；还有网友现场科普：舌头真的没那么容易断，电视剧里咬舌自尽是骗人的。

对此，《医师报》官微（DAYI2006）发布了“医生车上用筷子紧急施救，你怎么看？”的话题讨论，近5000名专业医生参与互动。江苏省卫生法学会副会长胡晓翔表示，作为医者，遇见危难，出手是第一位的。临床上的很多大是大非认知，都

是经过颠倒反复的，没有绝对的固化真理。重庆市涪陵中心医院何林医生认为，非常时期需采取非常方法，如果每一步都中规中矩，就有可能失去良机。生命急救面前，没有时间考虑。

那么，癫痫患者发病时，究竟需不需要给嘴里塞东西？暨南大学附属第一医院癫痫中心主任医师秦兵接受医师报记者采访时表示，美国癫痫协会相关指南认为“don't put anything in mouth（不要向嘴内放入任何物品）”，因为癫痫发作时强大的咬肌闭合有可能

导致患者咬断塞入的东西，而断裂物品容易引起窒息，从而引起非常严重的后果。“目前癫痫发作少见有将舌头咬掉的报道，一般仅有舌尖和嘴唇的少许损伤。因此，综合多国的急救指南，我们建议，如果没有专业的急救人员在场，请勿往患者嘴里放任何东西，相对于可能出现的唇舌咬伤，窒息的后果严重得多，比起在口内塞东西，保持呼吸道通畅更为重要！”

秦兵指出，正确的急救措施国内外出过很多宣传和解读，值得国内非癫痫专业医师注意，总结起

来分4步走：第一，将患者调整为侧躺姿势，确保患者呼吸道通畅；第二，记录发作时间及情况，避免人群聚集；第三，取下患者身上的锐利物品如眼镜，松解患者衣物，不要塞任何东西入嘴内，不要强行制止患者抽搐；第四，抽搐完后观察复原情况，确保患者呼吸道通畅。他特别强调，“若出现抽搐时间过长（如超过5分钟），患者意识很难完全恢复正常，出现呼吸困难或头颅外伤、骨折、烫伤等意外继发性损伤，孕妇癫痫发作等情况则需要立即送往医院救治。”

● 会议快讯

李义庭任北京医学伦理学会第六届理事长

医师报讯（融媒体记者 宋晶）12月9日，北京医学伦理学会第六届第一次会员代表大会在京召开。李义庭当选为第六届学会理事会理事长，刘芳、李玉梅等6人任副理事长，马小龙兼任秘书长；选举出翟晓梅、张艳萍等17位同志任第六届常务理事会理事；《医师报》社等45

家单位为理事所在单位。
李义庭对新一届理事会做出工作计划安排，一是继续做好学会的学术交流活动；二是进一步做好学会的组织建设工作；三是逐步安排部署北京市卫计委委托的五项工作；四是推进合格评估和示范基地建设，做好培训资质认定工作。

● 地方采风

基层评职称不看论文

医师报讯 甘肃省人社厅、卫生健康委近日联合印发《甘肃省基层卫生系列高级职称评价条件标准（试行）》，明确基层卫生高级职称分为医、护、技3类，参加基层卫生高级职称评审的专业技术人

员，论文、科研不做硬性规定，加强了医德医风考核，提高了履行岗位职责的实践能力、工作业绩、工作年限等评价权重。这是甘肃省出台的首个基层高级职称评价标准。

（王耀）

● 图片新闻

近日，首届国际耳神经及侧颅底显微外科培训班在复旦大学附属眼耳鼻喉科医院开班。经筛选，14个“一带一路”沿线国家的20名医生前来上海学习显微外科技术，取得结业证书后已回国。图为复旦大学附属眼耳鼻喉科医院戴春富教授（左二）在授课。

图 / 张毅博 文 / 孙国根



近日，“2018泌尿结石专家科普公益行活动”在莆田学院附属医院新区举行，福建省泌尿结石防治协会会长、福建医科大学附属第一医院泌尿外科二区主任毛厚平等20余名专家，为莆田市民进行初步筛查和诊断，并给出病情分析和治疗建议。

图 / 文 陈建飞 黄宏双
陈丽娟 黄筱军

● 行业动态

1200万安家费！多家医院上演“抢人大战”

医师报综合消息 近日，广东省急需紧缺人才医学类专场供需见面会举行，来自全国100多所高校的33600名毕业生前来应聘，现场签约率近30%。据了解，深圳有医院开出“安家费最高1200万元”的条件，招聘学科带头人。

南方医科大学就业指

导中心主任刘海峰表示，广东省医学类人才供不应求，各地县级医院和基层医院人才缺口尤其严重。他指出，今年临床医学毕业生依旧抢手，儿科、妇产科、麻醉科、影像科、病理科、精神科等人才尤为紧缺，成为各大医院争抢的对象。

2018届毕业生择业关

注哪些因素？据《南方医科大学2018届毕业生就业质量报告》显示，毕业生最为关注的是“薪酬福利”，其次是“个人发展空间”，另外较为关注的是“工作地点”。毕业生学历层次越高，在择业时关注的因素中将“个人发展空间”排在首位的比例也越高。

为抢夺人才，多家三甲医院纷纷给出优厚待遇。据介绍，深圳有医院为学科带头人提供200万元以上、最高可达1200万元的安家费，此外博士规培一年后还可直接聘副高级职称；珠海市人民医院招聘的博士待遇最高60万元，博士后待遇最高三年合计

200万元，博士后出站留院85万元；湖南省衡阳市中心医院斥资2000万元招聘博士研究生19名，为每人提供安家费80万元至100万元、科研启动经费15万元；同时，衡阳市政府给每人每月4000元的生活补贴，并提供10万元购房补贴。

● 会议快讯

2019中国医师节与 中国医学人文大会 比翼双飞

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳）12月5日，2019中国医师节暨中国医学人文大会在京召开。中国医师协会办公室主任郭海鹏表示，2019年“中国医学人文大会”与“中国医师节”一起举办，意义更加重大。

编辑部主任王德介绍了前两届“中国医学人文大会”的情况，表示大会所搭建的人文交流平台，对于促进医学人文精神回归，引领行业人文生态改善都具有深远的影响。

来自全国各地的医学专家、医院代表就明年大会议程、布局、内容设置等事项展开讨论。

中国医师协会副会长俞光岩等出席会议，中国医师协会人文专业委员会副主任委员袁钟主持会议。

● 标题新闻

黑龙江：伙食补助 纳入工伤医疗费

北京中医住培将建 负面清单



截至目前，《医师报》共制作了96期“有声医师报”。欢迎广大医师朋友加入，用声音讲述医学。

联系邮箱：
yishibao2017@163.com
电话（微信）：
15011182507